

幼儿园设托班、家庭办托育点——

“带娃难题”破冰之举也有忧

近年来,伴随着二孩、三孩生育政策的落地,幼儿保育成为社会关注的热点话题。3月15日,国家卫健委发布《家庭托育点管理办法(试行)(征求意见稿)》规范“家庭托育点”建设,提出家庭托育点是指利用住宅,为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等托育服务的场所,且收托人数不应超过5人。日前,广东省教育厅发布的《广东省幼儿园办园指南》《广东省加强住宅小区配套幼儿园建设和管理工作的指导意见》提出,鼓励支持有条件的幼儿园开设托班,招收2至3岁的幼儿。

托育服务改革势在必行,广大师生家长以及业内人士对此有何看法?记者进行了深入采访。

【大家谈】

幼儿园设托班 家长和园方都看重专业服务

广州市民崔女士的女儿马上满2岁,身为双职工家庭的她为女儿选择了一家专业机构进行托育。“机构强调混龄教育,从1岁半到3岁的孩子都有。”她了解后认为,自己选的这家机构较为专业,女儿在里面能很快乐地成长。

和崔女士一样,目前大多数有托育需求的市民比较关注专业机构的服务。针对广东省教育厅发文提到的鼓励支持有条件的幼儿园开设托班,大多数家长持肯定态度。崔女士表示:“我觉得幼儿园开设托班挺好的。”家住广州天河区的张女士也表示,幼儿园办托育会让她更放心,也能让孩子提前适应幼儿园环境,拥有更稳定的玩伴。

不过,家长对于幼儿园具体的托育服务提出一定疑虑。“0到3岁的婴幼儿保育和幼儿园教育不一样,幼儿园办托班可能会照搬幼儿教育模式,恐怕不适用于学龄前幼儿的教育。”崔女士直言。

目前,广东省内托育服务开展情况如何?记者了解到,广东部分民办幼儿园已经开设2至3岁年龄段的托班。珠海市金湾区容德幼儿园园长陈学东向记者介绍,该园目前开设了3个托班,共有约70名孩子,“服务时间和幼儿园的一样,上午7时半到下午4时半。如果家长到4时半还没下班,我们也提供晚托服务,最晚到晚上7时,孩子可以留在幼

园吃晚饭”。

据悉,4年前成立幼儿园时,容德幼儿园就已经同步办起2至3岁幼儿托育班。“我们园有1万多平方米,允许办18个班,当时就希望能覆盖更多的年龄段。”上述负责人进一步介绍。

和容德幼儿园有别的是,很多幼儿园受办学条件影响,尚未涉足托育领域。“我们班额比较大,首先要化解班额大的矛盾,然后才能进一步考虑托育。”广州市天河区珠江新城猎德幼儿园园长陈蓓蓓直言,办好幼儿园最重要的是专业,目前该幼儿园的服务重点还是3至6岁的儿童。如果开设托育班,就要对托育人员的课程培训、岗前岗中培训以及职业培训做出保证,除了人力投入外也需要投入大量的时间,“如果匆匆上马又不够专业,孩子会遭罪”。

家庭办托育点 迈出关键一步需考虑诸多问题

3月15日,国家卫健委发布的《家庭托育点管理办法(试行)(征求意见稿)》,对家庭托育的地点、收托人数、从业人员等提出规定。未来,家庭托育是否可以作为一种解决问题的途径,缓解家长和园区的压力?

“只要办出品质,家长和孩子觉得满意,家庭托育当然是一种好方式。”在陈蓓蓓看来,家庭式托育服务环境安全温馨、人数少,每个孩子能得到更多的关注,从这些角度来看是一个积极的方向。但陈蓓蓓同时认为,家庭托育门槛低、监管难,再加上3岁前的孩子难以像成人一样表达自我,其发展还有很多讨

论的空间。

对于家庭托育这一服务模式,陈学东也表达了担忧,认为推行家庭托育最难解决的是监管问题。家长崔女士则更直接,明确提出反对观点:“我个人不看好家庭托育。作为家长,我更看重托育的质量。家庭托育的服务人员到底是怎样的背景、有没有经受过专业培训,这些都是需要打问号的,而且有些托育点并不一定能提供户外活动。”

“家庭托育点与幼儿园办托班是两回事,前者更多是市场化行为,优势是场地灵活、规模小,且接近社区,方便接送。”广东第二师范学院学前教育系主任樊晓娇对此总体持肯定的态度,“无论如何,这说明托育服务改革迈出了关键性的一步。”

樊晓娇还提到,家庭托育确实有一些隐患需要注意,例如,监管不到位、场地标准和卫生安全等级等硬件条件不如幼儿园高、保教人员队伍不稳定、资质不能保证等。此外,家庭托育点容易受到市场变动冲击,经营抗风险能力弱,一旦发生倒闭,容易引起社会问题。

【专家说】

托育服务改革要统筹短期与长期目标

幼儿托育问题牵动着万千家庭的心。樊晓娇指出,托育服务改革的短期目标是解决入托难、入托贵问题,缓解家庭特别是双职工家庭的育儿焦虑。如果托育服务改革再叠加生育补

贴,或许可以在一定程度上促进生育水平回升。

在樊晓娇看来,托育服务的长期目标应该是提高幼儿综合保教质量,增强对幼儿开端阶段的科学引导,实现从“幼有所育”到“幼有优育”的转变,“通过建立和推广保教质量体系,规范各类托育园的运行标准,提高保教人员的专业水平,更好地帮助幼儿形成良好的人格品行”。

针对幼儿园办托班的问题,樊晓娇认为,从大的方面看,当前社会总体生育水平持续下降,待新生婴儿潮退去,托育服务的后续供给会面临挑战。从小的方面看,3周岁以下幼儿几乎不具备自我管理的能力,其照护难度和强度都远大于幼儿园适龄幼儿,对保教人员的专业要求和耐心服务都是极大的考验。

从幼儿园的角度看,首先要解决人手短缺和配套经费不足的问题。幼儿园需要对新招聘的职工进行系统性的岗前培训,并制定和演练针对低龄幼儿的应急管理方案,与家长签订托育风险告知书,明确家校间各自的责任。另外,考虑到3周岁以下幼儿对饮食和起居都有特殊要求,对于幼儿园后勤保障也提出更高要求。

樊晓娇建议,政府要认真摸清托育底数,以片区为单元,掌握新增幼儿状况以及潜在托育需求,建立与片区新生儿数据同步动态调整的办托机制。同时,要明确入托幼儿的条件,以就近入托为原则,依据调查所得基数和地区财政状况确定服务的范围;出台托育服务价格指导意见,明确托育服务的公益导向,防止把办托班作为幼儿园增收的项目;考虑新聘保教人员的待遇和身份,理顺聘用关系。



故宫游人如织

3月19日,游客在故宫博物院游览。当日,北京故宫博物院内游人如织。入春后,北京旅游市场日渐火热。

本版文图据新华社

■广告

招 聘

京原迎宾馆即将开业,特招聘以下人员:

总经理 1名	餐饮部经理 1名	财务经理 1名
洗浴中心经理 1名	工程部经理 1名	厨师长 1名
弱电技工 1名	强电技工 1名	

工资+提成,具体面议

另欢迎以前在京原迎宾馆工作过的老员工回来共创辉煌。

联系人:王先生 13191280555 郭女士 18035279925

大同市京原迎宾馆有限公司

2023年3月20日